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Ukážeme si několik úloh, kde se šikovně využívá jedné vlastnosti tečen. Jde o vlast-
nost, že |AB| = |AC| (viz obrázek).

Příklad 1. Přímky p a q jsou společnými tečnami kružnic k1 a k2. Přímka p se
kružnice k1 dotýká v bodě A a k2 v bodě B, přímka q se kružnic dotýká v bodech
C a D. Ukažte, že

(a) |AB| = |CD|,
(b) Pokud se kružnice neprotínají a jejich vnitřní tečna r protíná přímky p a q

v bodech X a Y , pak |AB| = |CD| = |XY |.

Příklad 2. Kružnice vepsaná trojúhelníku ABC se dotýká stran BC, CA a AB

po řadě v bodech D, E a F . Ukažte, že |AE| = |AF | = −a+b+c

2
.

Příklad 3. V trojúhelníku ABC se kružnice připsaná straně BC dotýká přímek
BC, CA, AB po řadě v bodech D, E, F . Ukažte, že |AE| = |AF | = a+b+c

2
, |BD| =

|BF | = a+b−c

2
, |CD| = |CE| = a−b+c

2
. Speciálně jsou tedy body dotyku s vepsanou

a připsanou kružnicí středově souměrné podle středu příslušné strany.Klíèová slova. tečna, kružnice, geometrie
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Příklad 4. Je dán trojúhelník ABC s kružnicí vepsanou k. Body X a Y leží na
stranách AB a AC tak, že XY je tečna kružnice k. |AB| = 6, |BC| = 7, |CA| = 8,
určete obvod trojúhelníku AXY .

Příklad 5. Je dán rovnoběžník ABCD, kde |AB| > |BC|. Body K aM jsou body
dotyku kružnic vepsaných trojúhelníkům ACD a ABC s úhlopříčkou AC. Body L

a N jsou stejným způsobem body dotyku kružnic vepsaných trojúhelníkům BCD a
ABD s BD. Dokažte, že KLMN je obdélník.

Příklad 6. Je dán čtyřúhelník ABCD, který má vepsanou kružnici (dotýká se
všech čtyř stran). Ukažte, že |AB|+ |CD| = |BC|+ |AD|.

Příklad 7. Je dán čtyřúhelník ABCD tak, že |AB|+|CD| = |BC|+|AD|. Dokažte,
že kružnice vepsané trojúhelníkůmABC a ADC se úhlopříčkyAC dotýkají v jednom
bodě.

Příklad 8. Řekneme, že čtyřúhelník ABCD má kružnici připsanou proti vrcholu
A, pokud je vepsaná úhlu BAD tak, že se dotýká přímek BC a CD a leží vně
čtyřúhelníku. Dokažte, že pro takovýto čtyřúhelník platí |AB|+|CB| = |AD|+|CD|.

Příklad 9. Je dán čtyřúhelníkABCD tak, že |AB|+|BC| = |CD|+|AD|. Kružnice
vepsané trojúhelníkům ABD a CBD se úhlopříčky BD dotýkají v bodech X a Y .
Dokažte, že body X a Y jsou stejně vzdáleny od středu úsečky BD.

Příklad 10. Na straně BC trojúhelníku ABC je dán bod D. Trojúhelníkům BDA

a DCA vepíšeme kružnice. Jejich vnější společná tečna různá od BC protíná AD

v bodě X . Určete množinu bodů X , probíhá-li bod D stranu BC.
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